

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona. 1 mes 6 rs., 3 id. 16.
En el resto de España y Portugal: 1 id. 8 » 2 id. 18.
Islas de Cuba y Puerto-Rico. . . Semestre, 6 pesos en
oro, 1 año 8.
En Francia. Trimestre 48 rs.
No se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

ANUNCIOS.

A los suscritores, á medio real la línea y 3 real á los no suscritores. Por meses, precios convencionales. Anuncios oficiales á 75 cént. de real línea.
Los comunicados y remitidos se pagarán segun la importancia de su contenido y extension á juicio de esta Administracion.
Todo pago se entiende por adelantado.
Insértese ó nó, no se devuelve ningun centavo.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Este periódico se publica todos los Miércoles, Viernes y Domingos de cada semana.

REDACCION Y ADMINISTRACION. — Calle del Progreso número 2, piso 3.º 5.

Extranjero.

ENTIERRO DEL SR. THIERS.

Paris, 8 de setiembre.—A las doce menos cuarto seis enterradores transportaron hasta el carro fúnebre el féretro que contenia los restos mortales del que fué el Sr. Thiers.

El féretro, negro y plata con soberbias cantoneras, llevaba una placa sobre la que se leia la inscripcion siguiente:

*Luis Adolfo Thiers
nacido en Marsella el 15 de abril de
1807, muerto en Saint Germain en
Laye el 3 de setiembre de 1877.*

*Patriam dilexit
Veritatem coluit.*

El carro fúnebre, tirado por seis caballos, es el que sirvió para los funerales del duque de Morny. Lleva cinco grandes penachos blancos y está cubierto con franjas y bordados de plata.

Los dos caballos delanteros eran llevados á mano por dos lacayos de librea, de gran gala, negro y plata. Los otros cuatro los guiaba con riendas de plata, un corpulento cochero.

Colocado el féretro sobre el carro, se dirigió este lentamente hasta la iglesia de Loreto, que dista 400 metros del hotel.

El párroco de Nuestra Señora de Loreto, rodeado de su clero parroquial aguardaba al féretro.

Al entrar este en la iglesia, lo seguian los cuatro ejecutores testamentarios del Sr. Thiers, el académico Mignet, amigo de infancia del difunto, el general Charlemagne, sobrino carnal del Sr. Thiers, el senador Calmon, representante del Senado republicano, y el ex-diputado Julio Simon, representante de los 363 ex-diputados republicanos.

Eran mas de las doce y media cuando los seis sepultureros volvieron á cargar con el féretro y á depositarlo de nuevo en el carro fúnebre, que tardó 20 minutos en poder ponerse en marcha.

Detrás del carro iba un empleado de los servicios fúnebres, que llevaba sobre un cojin las condecoraciones del difunto. Seguian cuatro maestros de ceremonias, de casaca y calzon corto, y despues la familia del Sr. Thiers se encontraba entre estos cuatro y otros tantos maestros de ceremonias que precedian á los senadores. Estos iban seguidos de los 363 ex-diputados en masa muy compacta, cual si quisieran dar á entender que, como dice esta mañana uno de sus órganos, «los 363 son hoy un solo hombre que reemplaza al grande hombre que lloramos.»

Los individuos de la academia Francesa, de la de Ciencias morales y políticas, de la de Ciencias, de la de Bellas artes venian á continuacion, y á ellos seguian la diputacion provincial del departamento del Sena, las comisiones de los departa-

mentos, las de los obreros de las minas de Augín, de que era administrador el difunto, porcion de delegaciones y comisiones, y cerrando la marcha una inmensa muchedumbre.

Pero el desfile es tan sumamente lento, gracias á la apiñada muchedumbre que se agolpa á su paso, que hemos tardado diez minutos en recorrer unos 32 metros.

La ancha plaza de Chateau d'Eau está enteramente vacia. Los curiosos se encuentran relegados sobre las aceras y en las bocacalles. Por lo demás idénticas disposiciones se han tomado en toda la carrera. De acera abajo no hay ni un espectador.

A las tres menos cuarto desembocó la comitiva en la plaza.

Abrian la marcha dos escuadrones de dragones, cuatro compañías de agentes de orden público y un regimiento el 119.º con banda y música. Los tambores enlutados y destemplados, hacian sonar un redoble cada cinco minutos. La música tocaba cada media hora.

Venian luego dos grandes landós de luto, en los que iban el oficiante, sus asistentes, los acólitos y los bebedes de la parroquia.

Despues el carro fúnebre cubierto de un sin número de coronas. Detrás del ataúd iba la banda de la legion de honor.

A derecha é izquierda del carro de los seis caballos que le arrastraban, iban diez y seis enterradores que llevaban de dos en dos largas barras de madera de las que colgaban ensartadas treinta coronas de flores y siemprevivas ofrecidas por el congreso legislativo austriaco; por las colonias francesas de Chile, California y Roma; por la república Argentina; por las dos princesas Troubetkoi; por los comités republicanos de Beleville, de Charonne, de Cette, de Nimes, y de Avignon; por las ciudades de Marsella, Metz, Colmar, Luneville, Bar-le-Duc, Nancy, Blois, Tolosa, Harfleur, Aix, Merlaix, Vesoul, Cherburgo, St. Etienne y San Germain.

Belfort; la ciudad que el Sr Thiers arrancó á la Alemania cuando las negociaciones de la paz, habia enviado á «su libertador» una corona y una comision.

La corona magnífica y hecha con siemprevivas, seguia casi inmediatamente al féretro, colocada en el centro de una bandera francesa que llevaban seis hijos de Belfort.

La comision, precedida de un pendon morado, en el que se leia «Belfort», iba inmediatamente despues del general Charlemagne y del conde Roger du Nord, que como sobrinos del finado, presidian el duelo.

Antes de la corona y próximos al carro, iban cuatro Ugières que llevaban sobre cogines las condecoraciones del finado, cubiertas con tupidas gasas que apenas permitian distinguirla. He podido divisar, sin embargo, el collar del Toison y la banda de Carlos III.

A estos porta-cruces seguian dos maestros de ceremonias, tras los

cuales venian los dos sobrinos, la corona metida en la bandera y el pendon de Belfort, á este seguia una comision del ayuntamiento de Nogent, cuyo presidente llevaba al cuello una corona de siemprevivas que casi tocaba al suelo.

A estas dos comisiones seguian los senadores republicanos, muchos de los cuales llevaban en el ojal del gaban la medalla de senador. Victor Hugo, con su frac demasiado estrecho y corto y con un sombrero demasiado bajo de copa, venia uno de los últimos.

A los senadores seguian los 363 diputados republicanos. El Sr. Gambetta iba entre los últimos, afectando poder apenas andar y mostrando un rostro muy compungido. Se apoyaba en el brazo de un amigo y llevaba con frecuencia su pañuelo á los ojos.

Entre los senadores iban los pocos diplomáticos que han asistido al entierro, porque al saberse que definitivamente los funerales del señor Thiers no eran nacionales, sino estrictamente privados, el cuerpo diplomático decidió que aquellos de sus individuos que quisieran asistir podian hacerlo pura y simplemente como particulares. Por eso no han asistido sino el embajador ruso, amigo íntimo del finado, el primer secretario de la embajada de Alemania en representacion del pais con quien el señor Thiers firmó en el año 1871 la paz, y el ministro de Bélgica, por la gratitud que su pais debe al promotor de la expedicion de Amberes.

Los individuos de las academias Francesa, de Ciencias Morales y políticas, á las que perteneció el difunto, venian despues seguidos, de comisiones de las otras tres academias.

La diputacion departamental del Sena, las comisiones de 87 municipalidades y la comision de Auzin venian á continuacion. Los estudiantes y todas aquellas personas que de una manera ú otra habian conseguido agregarse á la comitiva la terminaban.

Tres coches de familia de gran luto, once mas para los convidados é infinidad de coches particulares, entre los que no tenian aspecto oficial sino el del embajador de Rusia, venian á continuacion.

Cerraban la marcha dos batallones, una batería y un escuadron de coraceros.

Al llegar al cementerio, las tropas allí concentradas cortaron en dos á la comitiva, no dejando penetrar en el cementerio sino á senadores, ex-diputados y comisionados.

El orden, repito, no se ha alterado ni un solo instante. El carro fúnebre ha sido acogido por gritos bastante unánimes y nutridos de «viva Thiers! ¡viva la república!»

Llegado el féretro al cementerio y antes de que fuera depositado en el panteon de la familia Thiers, que se encuentra cerca de la estatua de Casimiro Perier y del mausoleo De-

midoff, han leído cinco discursos los tres Julios, esto es, el señor Julio Simon, como diputado; el señor Julio Ferry, como miembro del comité de la Defensa nacional, y el señor Julio Grevy, como ex-presidente de la cámara de Diputados y presunto sucesor del difunto en la jefatura del partido republicano, y dos académicos, el señor de Sacy, en nombre de la academia francesa, y el señor de Vuitry en nombre de la de Ciencias morales y políticas.

Así han terminado estos funerales, que, sea dicho de paso, han costado 3000 duros á la viuda del ex-presidente de la República.

GUERRA DE ORIENTE.

Paris 11.—La Nueva Prensa de Viena dice que Osman-baja se ha retirado despues de perder 12.000 hombres y los rusos 8.000.

Viena 11.—Un considerable cuerpo de ejército turco encargado de ocupar y guardar los desfiladeros al Oeste de los Balkanes ha marchado hácia la frontera de Sérvia.

Paris 12.—Osman-baja despues de haber rechazado tres ataques de los rusos ha pedido refuerzos.

Los turcos han bombardeado á Guirgevo.

El general Gurko vuelve á Bukarest.

Dicese que existen disidencias entre los jefes turcos Mehemet-Ali y Soliman-baja.

Telégramas fechados el 11 en Bucharest precisan la situacion de Plevna, no habiéndola tomado completamente los rusos, que continúan avanzando dueños de nuevas posiciones.

Los rusos han obtenido una victoria completa en toda la linea de Plevna. Muchos prisioneros.

Los turcos han sido tambien derrotados en Podgoritzá.

GERONA 14 DE SETIEMBRE DE 1877.

RESEÑA

de algunas mejoras de que es susceptible la ciudad de Gerona.

XIII.

Posibilidad, oportunidad y conveniencia del proyecto bajo el punto de vista económico.

Vista la posibilidad, oportunidad y conveniencia del proyecto, por medio del razonamiento que dejamos indicado en los párrafos transcritos, vamos á demostrar por orden de agrupaciones de manzanas, las superficies de terreno comprendido en la zona edificable, parte que se destina á la via pública y la que se agrega á los edificios de beneficencia.

El primer grupo de manzanas limitado por el perimetro que marcan las letras A. B. C. D., comprende una superficie de 35.800 metros superficiales.

Esta superficie se halla distribuida en seis manzanas edificables, y dos mas anexionadas á las casas in-

tramos la de ciudad; una gran plaza, ocho calles afluyentes a la misma y otras dos calles de circunvalacion, una plazuela y porcion de otras dos formadas por los chaflanes del cruzamiento de calles.

De esta superficie, corresponden al ramo de guerra 6.420 metros para via pública y 4789 metros para edificar: al municipio 6.173 para via pública y 2.766 para edificar: a particulares, para via pública 2378 y para edificar 9.424: por razon de enlace con las casas de la actual ciudad, se agregan 3.850 metros para formar los 35,800 metros del poligono.

La segunda agrupacion de manzanas, limitada por el perimetro que marcan las letras E. F. G. H. R. cuya superficie se halla distribuida en trece manzanas edificables, comprende además toda la estension de terreno que ocupa el Hospital civil con la gran porcion que se agrega al mismo; una gran via de 25 metros de latitud paralela a la carretera actual, con otras dos calles tambien paralelas en igual sentido, y otras cinco de cruzamiento rectangular a estas, formando por medio de chaflanes seis plazuelas; por último, la prolongacion de la calle límite del proyecto por la parte S. denominada de Ultonia.

La superficie que comprende esta agrupacion es la de 61.425 metros, de la que corresponde al ramo de guerra; para via pública 4.408; para edificacion 1.480, con mas 2.624 que se agregan al Hospital: corresponde al municipio, para via pública, 616; para edificacion 764: corresponde a particulares, para via pública 10.884; para edificacion 31.474: corresponden al Hospital civil 75; y adicionando los 8.100 que comprenden de la superficie ocupada por el Hospital civil, forman el total de los 61.425 metros superficiales que hemos dicho comprendia esta segunda agrupacion.—M.

*Correspondencia Particular
de LA LUCHA.*

Madrid 10 de setiembre de 1877.

Sr. Director de LA LUCHA.

Mi apreciable compañero: Una recaída de mi enfermedad ha hecho que en toda la semana anterior haya podido escribirle mi diaria carta, obligándome a encomendar a un compañero este encargo. Aunque con trabajo, lo hago hoy para darle cuenta de las noticias que he podido adquirir en los centros oficiales y extra-oficiales que he recorrido hasta las seis de la tarde.

Por lo que he visto el asunto que dá pasto a las conversaciones, es las consecuencias que puede atraer sobre la política en general de Francia la inesperada muerte de monsieur Thiers quien, en concepto de todo el mundo político, era el alma del gran partido que se agitaba con actividad y vigor al parecer indomable, para derrotar a todo trance en la inmediata lucha legal, no solamente al ministerio actual, sino al jefe del Estado mariscal Mac-Mahon, contra los cuales se venia haciendo una propaganda tal, que habria sido muy difícil contrarrestar a los que defienden el actual orden de cosas de nuestra vecina república. Muerto, pues, Mr. Thiers que era el lazo de union de todos los elementos liberales avanzados que por rencillas personales y disidencias en la manera de apreciar el plan que se proponian anteriormente seguir, andaban dispersos y sin poder entenderse ni llegar a una inteligencia hasta que aquel hombre de Estado, en una conferencia preparada de ante mano, pudo conseguirse la fusion de todos ellos que unánimemente le proclamaron como jefe supremo de dicha fusion, cuya pérdida

irreparable lloraban hoy sus admiradores, en razon a que todas las grandes esperanzas que habia concebido la causa democrática tanto en Francia como en otras naciones, corren hoy un temporal desecho que todo quede reducido a la nada, puesto que entre los prohombres de los fusionados se asegura, que no hay ninguno que sea capaz de conciliar ni por veinticuatro horas las encontradísimas aspiraciones que muy en breve se presume habrán de estallar, dadas las rivalidades que han empezado a iniciarse.

A propósito de esto, dice un telegrama recibido hoy de Paris, que la ovacion que se hizo a Mr. Gambetta a la salida del cementerio inmediatamente despues de haber dado sepultura a los restos mortales del ilustre finado, manifestacion que se atribuye a los mismos gámbettistas, ha dado lugar a murmuraciones entre otros varios de los aliados que no han estado siempre muy conformes con los principios sustentados por el citado Gambetta, a quien en un momento que califican de inoportuno, sus parciales han querido dar el primer paso en la designacion de sucesor, que ofrece ciertas dificultades y se cree que estas han de aumentar antes de mucho. Como es natural, los ministeriales por cuantos medios están a su alcance, avivan el fuego de la discordia.

Empiézase tambien a anunciar la disgregacion de aquellos hombres que, por respetos a la personalidad de Thiers se unieron a la reconcentraci6n de fuerzas democráticas capitaneadas por este, a quien consideraban como la mayor garantía de orden en la cuestion que iban a debatir en los comicios y que, faltos de este poderoso elemento, se retiran de la vida política para dedicarse exclusivamente a sus negocios particulares que es lo que les dá de comer. Bajo estos datos, como puede usted conocer, se hacen mil cálculos y conjeturas por lo general muy poco favorables a los 363 diputados de la izquierda del Congreso disueltos.

Varios hombres importantes del partido moderado histórico, han salido esta tarde para el Escorial a fin de ofrecer sus respetos a la reina madre, en donde pasarán el dia de mañana para recibir al rey que llegará en la noche del mismo dia. Los que fueron ayer y regresaron hoy, vienen muy contentos de la amabilidad y fino trato con que han sido recibidos por la ilustre viajera, que se detendrá aun algunos dias en su actual residencia.

El señor marqués de Salamanca ha tenido esta tarde una larga conferencia con el ministro de la Gobernacion, que ha excitado el interés de varios noticieros que daban importancia acto.

Es cuanto puedo comunicar a V.
El corresponsal.

Madrid 11 de setiembre de 1877.

Sr. Director de LA LUCHA.

Muy señor mio y distinguido amigo: Con referencia a datos oficiales puedo decir a V. que hasta el dia de hoy se han embarcado para la isla de Cuba 9080 quintos del último reemplazo. Las incidencias que quedan aun por ventilar como consecuencia de reclamaciones entabladas por los interesados, dará un contingente de unos 900 hombres que, con los 1400 de infantería de marina que saldrán de Cádiz en el vapor extraordinario el 15 del corriente con rumbo a aquella isla, forman un total de 11,380 que es a lo que ascienden los refuerzos que por ahora se envian al ejército espedicionario que persigue a nuestros enemigos, número que se cree

será suficiente para ultimar la insurreccion separatista que viene afligiendo hace tantos años a la gran Antilla.

La circunstancia de haber redimido la suerte muchos de los que les correspondia servir en Ultramar, ha hecho que los cálculos que se habian formado hayan salido fallidos y sus resultados numéricos inferiores al que se creyó en un principio; pero así y todo es seguro, si hemos de creer en la conformidad que se nota en todas las noticias de diferente procedencia que constantemente se reciben de la Habana y Puerto Príncipe, y que todas están conformes en anunciar la fausta nueva que en el primer trimestre del 78 Cuba quedará completamente pacificada y asegurada la tranquilidad para mucho tiempo, y bajo tan feliz augurio añádesse, que la madre patria no tendrá que hacer ya mas sacrificios, porque sus enemigos disminuyen en número y calidad de un modo visible y que los elementos allí acumulados son en el dia mas que suficientes para estirpar hasta el último gérmen de la insurreccion. Un telegrama particular recibido hoy, anuncia que los refuerzos que habian llegado a su destino, han ingresado en varios batallones y empezado la instruccion del uso de armas que, desde el 15 del corriente, se darán mayor impulso a las operaciones y en los primeros dias de octubre se dará una batida general en el Departamento Central para concluirlo de limpiar de facciosos que aun se conservan en sus madrigueras, y en la primera decena de noviembre enviará el grueso de las fuerzas al departamento Oriental en donde el general en jefe don Arsenio Martínez Campos, últimamente mandó algunos batallones.

Los ministros residentes en Madrid, saldrán mañana a las 8 de la mañana para el Escorial, a fin de asistir al consejo que ha de celebrarse bajo la presidencia del rey. Por orden expresa del Sr. don Antonio Cánovas del Castillo, ha salido esta tarde para dicho real sitio el secretario de la presidencia del Consejo Sr. Collantes.

Todos los militares que se han reunido a última hora en el salon de conferencias del Congreso, no hablan de otra cosa que del consejo de mañana, al que dan gran importancia por el mero hecho de celebrarse en el Escorial, residencia accidental de doña Isabel II; pero los ministeriales aparentan por lo menos que dicho acto no tendrá la trascendencia que se le atribuye, y que de la certeza de esto pronto nos convenceremos.

A las 2 y cuarto de la tarde, el rey salió de Zamora y llegará a S. Lorenzo a las 10 de la próxima noche.

A la hora de cerrar esta carta nada mas ocurre.

El corresponsal.

S. Feliu de Guixols 11 Setiembre.

Sr. Director de LA LUCHA.

Muy Sr. mio y amigo: Despues de nuestra fiesta mayor, pocos son los acontecimientos acaecidos en esta dignos de publicidad.

El célebre prestidigitador Sr. Canonje, nos favoreció con unas cuantas veladas que le valieron muchos aplausos y no pequeños rendimientos. En su arte, no hay que dudarle es una verdadera notabilidad.

Tambien nos favoreció el joven D. Félix Cabello, recitándonos algunos discursos de nuestras notabilidades parlamentarias y de escritores no menos importantes. Este joven, dotado de una memoria envidiable, es digno de mejor suerte si sabe aprovecharse del don especial que le distingue.

Los proyectos relativos a mejoras locales y vecinales están a la orden del dia. Entre ellos, son dignos de particular mencion, los referentes a ferro-carriles-tramvias y restauracion de nuestra iglesia parroquial.

Los primeros, apenas se han dado a conocer, ya están en competencia.

Pretenden unos, que el que parte de Riudellots, estacion del carril de Barcelona a Gerona, y que termina en Palafrugell pasando por Cassá de la Selva, Llagostera, La Vall de Aro, San Feliu de Guixols, y Palamós, sea preferido al que, empalmando en Caldas de Malavella termina en San Miguel de Fluviá, cruzando por los pueblos mencionados y otros muchos, a escepcion de Cassá.

Los habitantes de esta última villa y el autor de aquellos trabajos, apoyan como es natural, dicha obra, pretextando que Cassá es una poblacion importante por su industria y por su agricultura, y los demás, como es lógico, prefieren la via de Caldas a S. Miguel por causas y motivos de no escasa valia y consideracion.

Mi parecer lo dire cuando llegue el caso, es decir, cuando se sepa de un modo fijo si ambos proyectos son una realidad, ó cuando haya necesidad de justificar dichas obras en pró de los intereses locales y de las mismas empresas.

Por de pronto, conste que hemos tenido en esta comision de Cassa para tratar de las ventajas que a su modo reportaría a esta comarca la línea férrea que pasara por aquella villa; pero, conforme se dice, no obtuvieron los buenos resultados que esperaban de este Ayuntamiento en apoyo de su plan.

Respecto de la tramvia de Caldas a esta, ó de Gerona a esta, es para mi menos realizable que una de las dos vias citadas.

Ocupémonos de la restauracion de nuestro templo, dejando para otro dia la construccion definitiva del trayecto de carretera de Llagostera a Cassá, mil veces propalada y otras tantas desmentida.

Hace pocos dias se pregonó la subasta del blanqueo de esta iglesia, cosa que llamó la atencion de muchos por la sencillísima razon de que no aciertan a explicarse, porque se ha de blanquear primero que reparar, cuando esto es de absoluta necesidad si ha de continuar celebrándose en él, como antes de su destruccion.

Además, téngase en cuenta que es impropcedente tratar de la reparacion de dicho edificio sin la demolicion de cuanto amenaza ruina contiguo al mismo. Público y notorio es, que la escuela de párvulos comprendida en una de las partes del propio edificio, tuvo que pasar a otro local mas seguro previo acuerdo de este ayuntamiento tomado en vista del juicio de inspeccion del Sr. Arquitecto provincial. Pasar por alto semejante obra, equivale a dejar en pié para los fieles los mismos peligros que amenazaban a los párvulos, y no es justo, ni caritativo que, por un deseo de utilizar la iglesia, tengamos que deplorar algun dia tristes consecuencias previstas por personas competentes.

Si nuestra voz pudiera llegar en conocimiento de nuestras muy dignas y celosas autoridades civil y eclesiástica, estamos firmemente convencidos de que lo primero sería proponer el derribo de lo que se está cayendo, antes que el blanqueo y reparacion interior de la citada iglesia.

Si no hay dinero para ello, es preferible dejarlo para cuando lo haya, pues en todo caso es mejor precaver

que remediar males inevitables.

Además; nos consta de una manera cierta, que no falta quien prefiera una iglesia de nueva planta á la restauración de la presente, esto es, un templo digno por todos conceptos de esta villa; circunstancia que jamás reunirá el presente por mas que se dejare sin derribarlo todo.

Los partidarios de esta gran obra, atendida en estos momentos, lo son de *corazon* y de *obra*. De *corazon*, porque tienen la íntima convicción de que este proyecto, realizado, daría mayor lustre é importancia á esta villa y á sus feligreses. De *obra*, porque están dispuestos á dar sumas no despreciables para su construcción. Estos datos y los mencionados mas arriba, creo valen la pena de un detenido estudio por parte de nuestro M. R. Sr. Obispo (1) cuya ilustración y piedad le indicarán perfectamente el camino trazado para conseguir tan importante mejora.

Escritas las anteriores líneas, he visto unos impresos, impetrando de la generosidad de estos habitantes los recursos para rehabilitar la iglesia ya citada.

También se me asegura que se halla en esta el arquitecto diocesano señor Almeda, con la misión de inspeccionar el edificio mencionado para los fines indicados. Veremos cual será su parecer acerca los extremos expresados en este escrito.

Se ha dicho asimismo, que se trata de la posesión del ex-monasterio de esta villa por parte de la autoridad eclesiástica y militar. El tiempo nos dirá cual de las dos autoridades, obtendrá la posesión definitiva. En mi concepto, declarada Gerona ciudad fortificada de primer orden es indispensable que cuente á corta distancia con un puesto que le sirva de auxilio en casos dados, y no hay duda que el mas adecuado lo es el de San Feliu de Guixols, segun lo ha demostrado la experiencia en muchas ocasiones: luego el ex-monasterio, hoy cuartel de tropa, guardia civil y carabineros, puede ser un edificio de grandísima utilidad para acuartelar infantería y caballería en número bastante crecido.

De V. afectísimo S. S. q. b. s. m.
El corresponsal.

Gacetiña General.

El mismo día que falleció el ilustrísimo señor Obispo, se estaba reuniendo en esta capital el clero de la Diócesis, por él convocado, para celebrar ejercicios. En esto consiste la aglomeración de sacerdotes que se nota en esta ciudad.

—Anteanoche á la oración, se sintió indispuerto el padre de nuestros amigos y correligionarios don Juan y don José Surmau: llamado el facultativo de la casa, le mandó dar una sangría; pero el enfermo se agravó súbitamente, en términos, que á las doce de la noche habia dejado de existir.

Sentimos tal pérdida vivamente, con tanto mayor motivo, cuanto que, además de la sincera amistad que nos une á tan apreciable familia, don Ambrosio Surmany era un antiguo liberal y dignísimo ciudadano.

—Anteayer tarde cayó sobre esta ciudad una copiosísima lluvia torrencial, acompañada de grandes descargas eléctricas, que por fortuna duró escasamente una hora.

Segun nuestras noticias, cayeron tres chispas eléctricas; una en la Dehesa, otra en la fábrica del señor Planas, otra en el Hospicio provincial, que causó varios desperfectos en el tejado y pavimento del segundo piso, y la cuarta en la casa

(1) El corresponsal ignoraba, cuando escribía, el fallecimiento del Sr. Obispo.

núm. 14 de la calle de Albareda, que también produjo desperfectos en la escalera y el susto consiguiendo á la familia del tercer piso, cuya criada quedó semi-asfixiada.

Por fortuna, no tenemos que lamentar desgracia alguna personal.

Lo sucedido en el Hospicio prueba evidentemente la necesidad de que la Diputación provincial dote á sus establecimientos, del número de para-rayos necesario á evitar en casos análogos, las desgracias sensibles que puedan ocurrir en todos los edificios que, como los mencionados existen gran número de individuos en todo tiempo. Es inútil digamos, que la chispa caída en la fábrica del Sr. Planas fué á parar al pozo por medio del para-rayos que hay colocado en el extremo de la chimenea.

—Ayer á las once y cuarto de la mañana, una mujer de las que venden en el mercado, estando contando el producto de la venta, fué acometida de un accidente tan violento que, segun se nos dijo, falleció al ser trasladada al hospital.

—Segun un diario norte americano, de los monarcas de Europa, el de Suecia es el mas poeta, el de Alemania el mas soldado, el de Austria el mas poliglota, el de Baviera el mas músico, el de Sajonia el mas literato, el de Italia el mas cazador, el de Rusia el mas fumador, y el de España el mas joven.

—Se nos suplica la inserción de las siguientes líneas:

Anteayer, y cual corresponde, se procedió al embalsamamiento del que fué obispo de esta diócesis ilustrísimo Dr. D. Isidro Valls y Pascual, habiendo sido llamado al efecto, un joven profesor de Barcelona por indicación, segun parece, del actual facultativo de cámara. No crejamos ofreciese dificultades tantas, disponer el embalsamamiento de un cadáver y tanto mas, cuando su conservación no ha de pasar de 3 á 4 días.

Recordamos que, cuando el fallecimiento del que fué también obispo de esta diócesis, Excmo. é ilustrísimo Dr. Llorente y Monton, en el decurso de muy contadas horas se bastaron para semejante operación los ilustrados médicos de esta ciudad Dr. D. Miguel Ametller y D. José Porcalla (hoy ausente), sobrándoles aquí recursos y utilizando tan solo los modestos auxilios del practicante del Hospital civil.

Sentimos que, cual entonces, no se haya procedido en la ocasión presente, y lo sentimos tanto mas, por el desaire que en general acaba de recibir el distinguido cuerpo facultativo de nuestra capital.

—En las corridas de toros que acaban de tener lugar en Murcia, han sufrido cojidas, siendo heridos de gravedad, el espada *Cara-ancha* y el picador *Rubio*.

Gajes del oficio.

—Esmerada fué la ejecución de *Sor Teresa*, drama semi-trágico que la señora Pezzana, al frente de su compañía, puso en escena la noche del pasado martes en medio de una regular concurrencia la cual, no correspondía ni en parte, al sacrificio que hace el empresario. La interpretación de la obra fué, como era de esperar digna del alto mérito y valía de la eminente artista que fué llamada al palco escénico á los finales de los actos y aplaudida infinidad de veces con verdadero entusiasmo.

Añoche se puso en escena como última función la tragedia *Medea*, en cuya interpretación tantos aplausos ha conquistado la señora Pezzana, felizmente secundada por todos los artistas que componen la com-

pañía que dirige. Terminadas las tres funciones de abono, esta se trasladará á Figueras, en cuyo teatro dará la señora Pezzana dos funciones, funciones que también los figuerenses deben agradecerle al señor Arolas, empresario de aquel coliseo, el cual quiere que aquel público conozca á la actriz cuyo mérito corresponde á las glorias que su fama pregona.

—Hoy á las ocho y media de la mañana tendrá lugar, con la solemnidad de costumbre, el entierro de los restos mortales del que fué obispo de esta diócesis ilustrísimo señor don Isidro Valls, asistiendo, además de un numeroso clero, las autoridades civiles, militares, judiciales y municipales; jefes é individuos de todos los ramos de la administración; comisiones del ejército; Comisión Permanente y diputados provinciales y gran número de invitados sin contar los fieles que acudirán á prestar el último homenaje de cariñoso respeto al que fué su diocesano.

—Además de las chispas eléctricas que en otro lugar decimos cayeron durante la tormenta de anteayer, hay que hacer constar otra que fué á parar á uno de los huertos de la Merced.

—Gracias á la actividad de los corresponsales que la sociedad Económica de Amigos del País de esta capital tiene en la Cerdaña, muy particularmente á la del diputado provincial y corresponsal de Puigcerdá señor Martí, muchos son ya los productores de esa importante región que tienen pedidos locales para la Exposición regional que ha de tener lugar en esta ciudad durante el período de ferias.

También sabemos que por las activas gestiones que practica nuestro amigo don Francisco de P. Franquesa, gran número de fabricantes y operarios en corcho, se proponen presentar grandes cantidades de productos y trabajos de mérito.

—Ha quedado contratada la construcción de tres salones cubiertos que han de servir para la exposición de productos, en la que va á tener lugar en Gerona á fines del próximo octubre.

—Tenemos entendido, que la operación de embalsamamiento hecha en los restos mortales del señor Obispo hace tres días, no ha producido los efectos apetecidos.

—Desde mañana, los trenes del ferrocarril saldrán de Barcelona á las 6 y 20 minutos de la mañana y 12'95 y 3 de la tarde.

De Gerona, á las 5'45 y 11'30 de la mañana y 2'35 de la tarde.

—La ruta que seguirá hoy el entierro de los restos mortales del Sr. Obispo, es la siguiente: saldrá de la Catedral por las calles de la Forsa, Ciudadanos, plaza de la Constitución, subida del puente de de piedra, calle de Esparters, plaza de las Coles, calles de la Platería, Ballesterías, subida de San Felix, y plaza de la Catedral á entrar en la catedral en donde será depositado el cadáver.

—Ayer, los coches de la empresa Lavall, llegaron á esta á la una de la tarde en lugar de hacerlo á las diez y media.

La causa fué el excesivo número de pasajeros que traía, ¿Porqué se consiente esto?

ANUNCIO de CORPORACIONES.

ASOCIACION LITERARIA DE GERONA.

Al objeto de proponer y discutir la reforma ó proyecto de ampliación de los Estatutos por que se rige esta Sociedad desde su fundación hasta la fecha, la Junta directiva de la misma, ha acordado convocar á todos los señores socios de dentro y fuera de la capital, para la reunión general extraordinaria que deberá tener lugar el domingo día 16 de los corrientes á las 4 de la tarde, en el local de la secretaría de la Asociación, sito en el Centro industrial y mercantil de esta ciudad.

Gerona 7 setiembre de 1876.—El Presidente, Sebastian Obradors.—P. A. de la J. D.—El Secretario, Arturo Vinardell.

SALUD Á TODOS devuelta sin medicina, ni purgantes; ni gastos,

por la deliciosa harina de salud, de DU BARRY, de Londres, la

REVALENTA ARÁBIGA.

Treinta años de un invariable éxito, combatiendo sin medicinas, ni purgantes, ni gastos, las dispepsias, gastritis, gastralgias, flemas, vientos, amargor de boca, acedías, pituitas, náuseas, eructos, vómitos, estreñimiento, diarrea, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresión, congestión, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre: 85.000 curaciones entre las que se cuentan las de la señora duquesa de Castelluar, de la duquesa de Pluskow, la señora marquesa de Brehan, Lord Stuart de Decies, Par de Inglaterra, el Sr. Doctor catedrático Wurzer, etc., etc.

Cura núm. 65.311.—Sr. A. Brunelero, presbítero, de una dispepsia de ocho años, y después que los médicos le concedían tan solo algunos meses de vida.

Cura núm. 68.476.—Saint-Romain des les, 27 de Noviembre.—La *Revalenta du Barry* ha producido en mí un efecto verdaderamente extraordinario, ¡Bendito sea Dios! Ella me ha curado de diez y ocho años de sudores nocturnos, de una irritación espantosa del estómago y de mala digestión, J. Comparet, Cura.

Cura núm. 48.816.—Certificado del célebre doctor Rodolfo Wurzer.—Bona 19 de Julio de 1885.—La *Revalenta* reemplaza admirablemente toda medicina en muchas enfermedades. Sobre todo es de gran utilidad en la diabetes, las constipaciones persistentes y habituales, así como en las diarreas, las afecciones de los riñones y de la vejiga, el mal de piedra, las irritaciones inflamatorias y los calambres de la uretra, los calambres de los riñones y de la vejiga, los encogimientos y las hemorroides, así como en las enfermedades de los pulmones y de los bronquios, la tos y la consunción.—Doctor Rod. Wurzer.—Miembro de varias Sociedades científicas.

Cuatro veces mas nutritiva que la carne y no irrita, economizando 50 veces su precio en medicinas. En cajas de hoja de lata de media libra, 12 rs.; 1 libra, 20 rs., 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.; y de 24 libras, 300 rs.

La *Revalenta al chocolate* produce apetito, buenas digestiones, sueño, energía y vigor á las personas y á los niños por débiles que se encuentren. Alimenta diez veces mas que la carne y que el chocolate ordinario sin causar irritaciones.

Los *bizcochos de Revalenta* se pueden comer en todo tiempo, secos ó mojados en agua, leche, café, chocolate, té, vino, etc.

En pasta para hacer 6 tazas, 7 rs.; 12 tazas, 12 rs.; 24 tazas, 20 rs.; 48 tazas, 34 rs.; ó sea 4 cuartos la taza.

Se venden en cajas de una libra á 20 reales; de dos libras á 34 reales.

Depósitos en Gerona: Narciso Perez, droguería; en Figueras: Francisco Fabrè, confitero; y en casa de los mejores boticarios y ultramarinos.

DU BARRY y Compañía, calle de Valverde, núm. 1, Madrid. 151

La concurrencia no se ejerce sino en los buenos productos. *Las Cápsulas de Alquitran de Guyot*, tan eficaces para los resfriados, catarros, bronquitis, tisis pulmonar etc, han sido el blanco de numerosas imitaciones. Mr Guyot no puede garantizar como legítimos sino los frascos que lleven su firma impresa en tres colores.

Correo de Madrid.

Correo del 11.

Parece que se trata de establecer una línea de vapores españoles que hará viajes periódicos directos entre nuestros puertos y los principales de la América del Sur.

—En este mes quedará ultimada la conversión de los cupones por los títulos del 2 por 100 amortizable de todas las darpets presentadas en la Dirección de la Deuda.

Sección bibliográfica.

El número 375 del *Fomento de la Producción Nacional*, contiene el siguiente

Sumario.—I. La política comercial española, I, por F. J. O.—II. Exposición hortícola.—III. Correspondencias particulares, por G.—IV. Miscelánea.—V. Revista comercial de la semana.

—El número 61 del *Fomento de la Producción Española*, publica las materias correspondientes al siguiente

Sumario.—Abanicos.—Busto.—Liga.—Presupuesto de ingresos.—Carbon mineral.—Gaceta comercial fabril y agrícola de Sevilla.—El asunto del día.—Azúcares.—Valoraciones.—Exposición vinícola continuación.)

PROVINCIAS.

Escriben de Galicia que la tormenta ocurrida en el lugar de Viladonele (Neda) ha causado una terrible desgracia. Disponiase una mujer, acompañada de su hija, á ordeñar una de sus vacas, cuando la caída de una chispa eléctrica la dejó instantáneamente sin vida y á la niña en un estado completo de imbecilidad.

—Han perecido ahogados dos labradores en Cartagena á consecuencia de la lluvia terrencial del martes.

—El gobernador de Guadalajara ha dispuesto publicar por boletín extraordinario la concesion de 5000 pesetas á los mas necesitados entre las víctimas de la inundacion.

—Se ha concedido privilegio á don Valentin Roca, de Barcelona, por una máquina de su invencion para trincar carne.

—Cálculase que de la comarca de Enguera (Valencia), han emigrado á Oran y Argel la tercera parte de los vecinos por falta de trabajo.

—La tormenta que descargó el martes por la noche en Alicante inundó de agua y arena casi todas las calles de la poblacion, que sufrieron bastantes desperfectos. Un niño de dos años quedó en grave estado de resultas de un hundimiento.

Variedades.

EL TUNEL SUBMARINO DEL CANAL DE LA MANCHA.

Tres son hasta ahora las obras maestras del siglo XIX: el corte del istmo y apertura del canal de Suez y la perforacion del Mont-Cenis y del San Gotardo, terminadas ya, y el gran túnel submarino que debe unir la Inglaterra con la Francia por debajo el canal de la Mancha cuyas obras empezaron y continuan ejecutándose activamente.

La importantísima operacion del perforamiento de las rocas submarinas de formacion esencialmente gredosa que cubren el suelo del canal de la Mancha, dará origen á no dudar á la aplicacion de nuevos principios en la construccion de los aparatos que se harán indispensables para la ejecucion de una obra tan colosal; del mismo modo que de la perforacion del Mont-Cenis han nacido las múltiples aplicaciones que actualmente recibe el aire comprimido como á motor.

Si es exacta la teoría que han sentido eminentes geólogos que han tenido ocasion de estudiar detenidamente la obra, la ejecucion del túnel que nos ocupa, no será ni en mucho tan difícil como la perforacion de las gigantescas formaciones graníticas y exquistosas que forman el Mont-Cenis y el San Gotardo; y por lo mismo no serán necesarios motores de tanta fuerza como los empleados en estas últimas obras.

Actualmente se está ensayando en Inglaterra un aparato que en caso de que de los resultados apetecidos abreviará mucho la apertura de la submarina via. Esta máquina desempeña varios papeles á la vez. Primero hace las veces de barrena, minando la greda, despues la corta en pedazos y luego, mediante una cadena sin fin los va retirando del lugar de la operacion. Su progreso es de tres pies cada quince minutos, haciendo un corte de siete pies de diámetro, y como puede regularse de modo que esta sazon sea constante, se ha calculado que en dos años podria hallarse completamente terminada la galeria mediante el uso de dos máquinas, una que partiese de Francia y otra del Reino Británico.

Si esto fuese cierto, podriamos acaso dentro de cinco ó seis años anunciar que la locomotora habia ya atravesado el canal de la Mancha y que la gran Británica no era ya isla, sino que formaba parte integrante del Antiguo Continente.

V. Piera.

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO HOY.—La exaltacion de la Sta. Cruz y San General.

SANTO MAÑANA. — Stos. Nicomedes y Melitina mrs.

Telégramas.

(De los periódicos de Barcelona.)

Madrid 11.—Por la direccion de Sanidad se ha dispuesto que se practiquen fumigaciones en todos los espacios de los buques excepto las carboneras de las máquinas.

Madrid 12.—La Gaceta publica un decreto encargando el despacho del ministerio de Ultramar al sub-secretario del mismo.

Ha llegado el marqués de Noyaliches. El gobierno español mantiene las tarifas diferenciales respecto á Francia, conservando en calidad de depósito la diferencia de la recaudacion, si las Cámaras francesas sancionan el tratado de comercio basado en el trato de la nacion mas favorecida. En caso contrario la diferencia de la recaudacion ingresará definitivamente en las arcas del Tesoro de España, continuando la aplicacion de las tarifas diferenciales.

Imprenta de «La Lucha.»

Anuncios.

LA TISIS

VENCIDA POR LA NATURALEZA.

Grandioso cuanto humanitario descubrimiento

—CAFE MOLLEN DEL CANADA.—

«El Café Mollen del Canadá.» es el único producto medicinal hasta hoy probado como infalible, tanto en los Estados-Unidos, donde le descubrió un sábio doctor recientemente, como en Inglaterra, contra la tisis, contra el raquitismo y la impotencia. Cura tambien todas las toses, afecciones del pecho y nerviosas.

Depósito Central en Madrid: Gonzales y compañía, calle de San Bartolomé, número 20, principal á donde se dirigirá toda la correspondencia; y en

GERONA, «depósito exclusivo.» Farmacia de Ameiller y Viñas, Cort-Real, número 4. 39

Se vende el café Ampurdanés. En el mismo darán razon. 13

Casa.—Se vende una compuesta de planta baja, primer piso y jardin, situada en la calle del Carmen y sitio conocido por Gas Vell. Darán razon en la imprenta de este periódico. 5

LICORES

EXTRANGEROS y del PAÍS, VINOS generosos de todas clases.

—PRECIOS CÓMODOS.—

Se hallan de venta en la fábrica de Gaseosas de

JUAN LAVERNY, Plazuela del Teatro. (Gerona.)

Se vende una casa en la plaza de las Coles. En la imprenta de este periódico darán razon. 5

NUEVOS

Y

GRAN REBAJA DE PRECIOS

EN LAS MUY ADELANTADAS

aseguradas

MAQUINAS

REFORMADAS

Y



COMPAÑIA FABRIL SINGER

DE LA MUY ACREDITADA y famosa

El nuevo representante invita al público en general se sirva visitar el

UNICO ESTABLECIMIENTO EN ESTA CAPITAL

PLAZA DE LA CONSTITUCION, NUMERO 10.—GERONA.

Los nuevas máquinas de zapatero cosen desde la mas fina muselina hasta 8 dobles de checrin, subiéndolos y bajándolos por escala sin hacer ningun fallo en la puntada cosiendo en todas direcciones con gran ventaja sobre todas las demás de brazo; pues á más de hacer la puntada hermosísima se pueden reemplazar elásticos en botas viejas.

Esta máquina está construida muy ligera, sin hacer ninguna clase de ruido.

Las máquinas para Modistas, Familias y Sastres, amás de hacer una puntada maravillosa se llenan los carretes de la lanzadera sin necesidad de ir nada de la maquinaria, y es la única que borda en 5 torzales y con estambres de todas clases.

A lerta-compradores! antes de comprar máquina para coser, no dejes de visitar al único depósito de la famosa compañía fabril SINGER que tantos adelantos ofrece en maquinaria y condiciones de venta, cual en ninguna otra encontrareis.

Esta casa cuenta con el personal suficiente para atender al instante cualquier incidente que pudiera ocurrir, siendo gratis siempre el servicio que prestan al público nuestros empleados; así mismo contande con toda clase de piezas para un caso necesario.

Igualmente encontrarán un gran surtido de hilos, agujas, algodones, torzales y piezas sueltas para toda clase de costuras.

ACUDIR, PLAZA DE LA CONSTITUCION, NUM. 10.

PÍLDORAS HOLLOWAY.

Este remedio universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impurea provienen todas las enfermedades que tanto aflijen el género humano.

Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su accion normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestion y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfeccion, los nervios y músculos obtienen la debida energia fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitucion mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY.

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse a este maravilloso Unguento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado como el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrofulas, males de pierna, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazon ó que sufren de costipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL.

relativas al uso de dichos medicamentos

envuelven las cajas de píldoras y botes de unguento.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Lóndres.